

Т.Н. Зозуля
М.А. Алтыбасарова
Г.Т. Шамшудинова

Павлодарский государственный университет имени С. Торайгырова, Павлодар, Казахстан
(E-mail: Zozulya46@mail.ru, mika_al68@mail.ru, Gulya-sgt@mail.ru)

Непризнанные государства как фактор мировой политики

Аннотация. Правовой институт признания государств – это один из самых сложных, противоречивых и в то же время динамично развивающихся институтов системы внутривнутригосударственного и международного права. Однако в настоящее время существует множество государств, официально не признанных большинством других государств, которые с начала 1990-х годов стали обозначаться термином «непризнанные государства», «страны де-факто», «самопровозглашённые государства» и т. д. Наличие непризнанных государств является сложнейшей проблемой теории и практики международных отношений, так как обладая всеми другими признаками государственности, они не имеют международного дипломатического признания и не могут быть членами ООН. На сегодняшний день на политической карте мира существует около 120 непризнанных государств, которые провозглашены на территории почти 60 стран. Проблема непризнанных государств актуальна и для постсоветского пространства, поскольку после распада СССР возникло несколько территориальных образований, статус которых не признан до настоящего времени на международном уровне. В предлагаемой статье авторы предприняли попытку выяснить причины появления непризнанных государств, обозначили основные признаки таких территориальных образований и возможные варианты их дальнейшей судьбы как стран, не имеющих статуса общепризнанного государства. Затянувшаяся правовая неопределённость статуса непризнанных государств усугубляет проблему дальнейшего международного сотрудничества мирового сообщества с точки зрения глобальной безопасности и возможной угрозы возникновения конфликтов, могущих вызвать мировой политический кризис.

Ключевые слова: государство, непризнанные государства, частично не признанные государства, ООН, политическая власть, политическая система, этноконфессиональные конфликты, правосубъектность.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6887/2020-133-4-54-62>

Поступила: 27.07.2020/Одобрена к опубликованию: 12.11.2020

Введение. В современном мире имеют место государства, которые в практику современных международных отношений вошли как «непризнанное государство» или «частично-признанное государство». На сегодняшний день на политической карте мира существует

около 120 непризнанных государств, которые провозглашены на территории почти 60 стран. Затянувшаяся правовая неопределённость статуса непризнанных государств усугубляет проблему дальнейшего международного сотрудничества мирового сообщества с точки

зрения глобальной безопасности и возможной угрозы возникновения конфликтов, могущих вызвать мировой политический кризис.

В настоящее время в мире насчитывается 252 страны, но есть лишь 195 государств: в них входят 193 государства-члена ООН и две страны-наблюдателя – Ватикан и спорная, давно воюющая за свои земли территория на Западном берегу реки Иордан и Сектора Газа - Палестина. Есть список стран мира, также есть список стран, входящих в ООН, а есть страны, которых нет ни в том, ни в другом списке. Понятие «страна» шире, чем «государство». Страна – это территория, обладающая общностью географического положения; в политико-географическом смысле – территория, имеющая государственный суверенитет и границы, зафиксированные правовыми нормами. Но базовым институтом политической системы является всё-таки государство. Важнейшая роль государства объясняется максимальной концентрацией в его руках политической власти и ресурсов, позволяющих ему максимально эффективно и решающим образом влиять на политические и социальные изменения в обществе. Государство является центральным элементом политической системы, так как политическая система общества появляется только вместе с государством, без государства не может быть и политической системы. Государство является основным интегрирующим общество политическим институтом. Используя его, власть организует, направляет и контролирует совместную деятельность и отношения индивидов, общественных групп и классов. Центральное положение политической системы в обществе определяется ведущей организационной ролью политики. Сама политическая система является частью общественной системы: она тесно взаимодействует с другими сферами общества – экономической, правовой, культурной, духовной.

В исторической ретроспективе существования человеческого общества главные и существенные признаки государства не оставались неизменными с

точки зрения содержания и механизмов реализации властной воли. Трансформация государства, как и самого общества, шла постоянно и в настоящее время институт государства является главным участником международной политической жизни. Полноценное их существование и функционирование на международном уровне невозможно представить без наличия соответствующего правового института признания в качестве суверенных и независимых субъектов правоотношений. Правовой институт признания государств – это один из самых сложных, противоречивых и в то же время динамично развивающихся институтов системы внутригосударственного и международного права.

Одной из особенностей современного развития мирового сообщества является рост числа и многообразие субъектов международных отношений. В то же время, и это признают практически все политологи, традиционными международными факторами продолжают оставаться государства. Однако в последние десятилетия серьёзной проблемой стала выработка общих позиций в отношении тех стран, которые в результате освободительных движений добились создания независимого государства. В итоге крушения колониальной системы, которая постепенно исчезала на протяжении всего XX века, возникали государства, имеющие фактическую независимость, признанные как отдельными государствами, так и межправительственными международными организациями.

Вопрос признания вновь возникающих государств в международном плане не раз обсуждался на различных площадках, в том числе в ООН. В итоге 15 сессии Генеральной Ассамблеи ООН приняла в 1960 году «Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам», фактически признав право наций и народов на борьбу за самоопределение. В документе чётко говорилось о том, что ООН признаёт стремление всех зависимых народов к свободе и решающую роль этих

народов в достижении своей независимости. Необходимость принятия данного документа вызывалась ещё и тем, что в мире в тот период опасно участились конфликты, вызываемые отказом в свободе или созданием препятствий на пути к свободе таких народов, что стало представлять серьёзную угрозу всеобщему миру. В результативной части Декларации подчёркивалась необходимость предоставления такому народу права на самоопределение, и уже в силу этого права они могут свободно устанавливать свой политический статус и осуществлять своё экономическое, социальное и культурное развитие [1].

Затем такое право было дополнено ещё одним документом, известном как «Декларация о принципах международного права, касающихся международных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН». В данном документе подчёркивалась незыблемая идея о том, что создание суверенного и независимого государства, свободное присоединение к независимому государству или объединение с ним, или установление любого другого политического статуса, свободно определённого народом, являются формами осуществления этим народом права на самоопределение, территориальная целостность и политическая независимость такого государства неприкосновенны [2].

Ещё один международный документ желательно вспомнить, поскольку проблема появления непризнанных государств, функционирования и выстраивания международных отношений с такими субъектами международных отношений была замечена ещё до начала второй мировой войны. В 1933 году была принята Конвенция Монтевидео. В этом документе прописаны две важные статьи. Статья первая гласит о том, что государство как субъект международного права должно соответствовать следующим условиям: имеется постоянное население, есть определённая территория, функционирует правительство, государство способно вступать

в отношения с другими государствами. В статье третьей этого документа чётко прописана правомерность политического существования государства при наличии вышеназванных условий, независимо от признания его другими государствами. Некоторые политологи и юристы доказывают, что современные нормы и представления о том, что такое государство, нельзя использовать и применять к тому, что было осуществлено несколько десятилетий назад. Но в праве есть принцип интертемпоральности, который гласит, что ситуацию следует оценивать в свете норм международного права в том виде, в котором она существовала в соответствующее время, а не в том, как она существует сегодня. Провозглашение независимости как такового не запрещено международным правом. В наши дни об этом сказал Международный Суд ООН в консультативном заключении по поводу провозглашения независимости Косово в 2008 году. Особенно важно это иметь в виду, если учесть, что чаще всего новые государства возникают в период распада империй или крупных многонациональных государств.

Таким образом, государства, возникшие в итоге антиколониальной борьбы, имеют полное право быть участниками международно-правовых отношений после создания на своих территориях определенных властных структур, способных выступать от имени населяющих эту территорию населения в межгосударственных отношениях. В реальности в настоящее время данный процесс в современной международной практике стал политически противоречивым, выборочным, не проработанным в международном праве до логического конца.

Конкретным проявлением данного процесса явилось возникновение государств, которые в практику современных международных отношений вошли как «непризнанное государство» или «частично-признанное государство». И это является серьёзной проблемой современной системы международных отношений. Непризнанные государства – это общее название группы

территориальных образований, которые, несмотря на имеющиеся у них признаки государственности, не могут выступать в качестве субъекта международных отношений, поскольку не имеют полного международного дипломатического признания. На сегодняшний день на политической карте мира существует около 120 непризнанных государств, которые провозглашены на территории почти 60 стран. Непризнанным может быть названо геополитическое образование, лишенное полного или частичного международного дипломатического признания, но обладающее всеми другими признаками государственности (население, контроль над территорией, система права и управления, фактический суверенитет).

Необходимо иметь в виду, что в настоящее время в мире существует огромное количество территорий, которые не имеют суверенитета и находятся в «подвешенном состоянии», поскольку на них претендует сразу несколько стран. Такие территории принято называть «несамоуправляющиеся». Они признаются таковыми ООН, и ООН назначает страну, которая управляет этой территорией, однако это не означает, что данная страна получает суверенитет над спорной территорией. Таким образом, спорная территория остается несuverенной, наподобие территории особого международно-правового режима, как Антарктика, которая в соответствии с Договором об Антарктике, подписанным 1 декабря 1959 года, не принадлежит ни одному государству. Но в отличие от Антарктиды, на данной территории живут люди, построены города, есть органы власти, но территория не принадлежит никому. В качестве примеров таких территорий можно упомянуть Фолклендские (Мальвинские) острова, острова Токелау, Каймановы острова, Бермудские острова, Гибралтар, Монсеррат, Виргинские острова США, Западная Сахара, Новая Каледония и другие.

Также помимо самоуправляющихся территорий существуют непризнанные государства, которые также не обладают

суверенитетом в полном объеме. Но в данном случае спор по поводу распространения суверенитета ведется не между двумя признанными государствами, а между непризнанным государством и тем государством, в состав которого входит территория непризнанного государства.

Иначе говоря, спорная территория обладает суверенитетом, в отличие от «несuverенной», но данный суверенитет оспаривается с позиций международного права. Таких территорий тоже много на политической карте мира: к ним относятся республики Абхазия и Южная Осетия, Турецкая республика Северного Кипра, Республика Косово, Свободный Кашмир, Палестина, Приднестровская Молдавская Республика, Нагорно-Карабахская Республика, Сомалиленд и некоторые другие. Данные территории даже признаются некоторыми государствами, но с точки зрения классического международного права они не являются независимыми, суверенными государствами. Необходимо обратить внимание на то, что при характеристике степени независимости и признания суверенитета той или иной страны, как правило, прибавляется фраза – они признаются ООН. В Уставе Организации Объединённых Наций не существует пункта, согласно которому именно ООН имеет формальное право признания или непризнания. Хотя Организация Объединённых Наций как таковая не обладает правом вновь образованных государств. Но реально в рамках международных отношений именно заключение ООН играет решающую роль в деле формального признания вновь созданного актора мирового процесса. Как удачно отметил один из исследователей проблемы непризнанных государств «признание или непризнание государств, членство в ООН в современной системе международных отношений стало важнейшим символом всеобщего признания государственности, своего рода «золотым стандартом» международной легитимности». Но при этом вот оно противоречие и сложность международных отношений -

государство может мировым сообществом быть признанным и вместе с тем не являться членом ООН. Или другая ситуация – некоторые страны, будучи членами ООН, не признаются другими странами, которые также входят в ООН.

Термин «непризнанные государства» в политологии применялся уже с начала XX века, но начал активно использоваться с 1990-х годов. В некоторых случаях используются также термины: «страны де-факто», «спорные страны», «отделившиеся» или «самопровозглашенные» государства, имеющие признание только со стороны одного или нескольких других частично признанных государств, государства, имеющие признание со стороны одного или нескольких других государств – членов ООН, «квазигосударство», государство со спорным суверенитетом, отколовшиеся территории, квази-псевдогосударства и т.п. Таким образом, среди ученых отсутствует единое определение непризнанного государства и каждый исследователь использует свой подход в интерпретации данного понятия. По мнению большинства исследователей наиболее подходящим термином является «непризнанное государство» и «частично-признанное государство».

Каковы же отличительные признаки или особенности непризнанных государств? Наиболее известный исследователь этих специфичных государств, российский политолог, ведущий научный сотрудник Центра евро-атлантической безопасности, международник, специалист по этнополитическим процессам, проблемам национализма и нацистроительства, конфликтам на постсоветском пространстве, профессор С. М. Маркедонов определил наиболее заметные характеристики непризнанных государств: их государственность носит декларативный характер, так как заявляя о своем фактическом суверенитете и обладая некоторыми важными атрибутами государства, такими как территория, правительство, вооружённые силы, тем не менее, их суверенитет обычно не

имеет внешней легитимации. Он не признаётся ООН, большинством стран. Вследствие этого такое государство не может в полной мере участвовать в международной политике и внешнеэкономической деятельности. С. Маркедонов добавляет к этому ещё один немаловажный фактор – непризнанные государства всегда расположены на территории, которая рассматривается международным сообществом как часть территории и суверенитета существующего признанного государства. Именно поэтому окончательный статус таких государств очень долго остаётся неопределённым [3, с. 31].

Другой российский политолог, профессор кафедры международного права СПбГУ Марусин И. С. выделяет шесть признаков непризнанного государства:

1) непризнанное государство осуществляет реальную власть на определенной территории с населением;

2) органы власти непризнанного государства независимы в своих действиях от центрального правительства и иностранных государств;

3) представители самопровозглашенного государства прямо заявляют о своей независимости;

4) широкая поддержка идеи независимости среди населения непризнанного государства;

5) самопровозглашенное государство создается на территории, имеющей статус, равноправный остальным частям территории государства-суверена, лицами, имеющими полный объем прав граждан данного государства;

6) несмотря на реальное осуществление власти, наличие территории постоянно проживающего на ней населения, на поддержку этого населения, ни центральное правительство, ни иностранные государства не признают данное образование [4, с.125].

Непризнанность государства чаще всего выявляется в сфере дипломатии, но на практике бывают ситуации, когда рассматриваются в судебном порядке отношения между хозяйствующими субъектами, один из которых является

представителем непризнанного государства. То есть непризнанное государство юридически не существует, а торгово-экономические связи с другими странами уже налажены и официально зарегистрированы. Например, в США в 1979 году был принят Закон об отношениях с Тайванем. США, как известно, официально не признавая Тайвань, поддерживают с ним отношения через Американский институт по Тайваню, который представляет собой частную некоммерческую компанию. Он уполномочен выдавать американские визы, принимать заявки на оформление паспортов, оказывать помощь американским гражданам и защищать торговые и деловые интересы США на острове. По сути, это неофициальное американское дипломатическое представительство [5].

Практически все страны члены ООН не признают паспорта граждан непризнанных государств, но при этом нередки случаи, когда эти же страны признают отдельные документы, выданные с соблюдением законодательства непризнанного государства.

Дальнейшая судьба непризнанных государств имеет много вариантов. Многие непризнанные государства достаточно долгое время функционируют в переходном статусе, постепенно приобретая все признаки и признание независимого государства. Есть многочисленные страны, которые получили международное признание спустя десятилетия после своего появления. Достаточно вспомнить историю становления Швейцарии как самостоятельного государства, которое было признано на международном уровне через несколько сот лет. Другая часть таких образований может вернуться в границы и политическую систему той страны, из которой они когда-то пытались выйти. Есть и такая практика, когда страна попыталась добиться независимости, выделилась в самостоятельное образование, не справилась с множеством вставших перед ней проблем и в итоге была поглощена прежним государством (Аджария от Грузии). Непризнанные государства являются своего рода определенной переходной стадией к полному юридическому признанию

(Эритрея, отделившаяся от Эфиопии). Новые государства возникают в результате сецессии (Косово) или ирредентизма (Курдистан) различных территорий, распада государств (как это было в Югославии и СССР) или крушения колониальных империй (Османская империя) [6].

В некоторых случаях добившиеся независимости и создавшие новые государства по этническому признаку не могут до логического конца довести процесс их формального признания, поскольку за ними стоят крупные государства, заинтересованные в сохранении данного раздела. Не все непризнанные государства обозначают полную независимость и международное признание как конечную цель своего провозглашения. Часть государств стремится получить юридическое признание для возможного объединения с другим государством (Нагорно-Карабахская Республика с Арменией, Джаммуи Кашмир с Пакистаном, Приднестровье с Россией или Украиной). Часть государств рассматривает свой де-факто независимый статус как переходный до заключения соглашения с центральным правительством об условиях существования в качестве автономии внутри единого государства (в начале 90-х Республика Гагаузия в Молдове, автономные государства на территории Сомали).

К сожалению, крушение империй, раскол крупных многонациональных государств, приводящих к центробежным тенденциям, - достаточно сложный и непредсказуемый процесс. Наличие данных территорий является дестабилизирующим фактором не только для конкретного базового государства, но практически всегда при этом усложняются международные отношения и возникает угроза международной безопасности. При этом зачастую каждый из случаев появления непризнанных государств связан с урегулированием определенного этнополитического конфликта, что в условиях глобализации современных международных отношений выходит за рамки сугубо региональной проблемы и приобретает глобальный характер.

При разрешении проблемы о правовом статусе непризнанных государств (государств со спорным суверенитетом) нужно учитывать, что в международном праве сосуществуют конкурирующие друг с другом принципы: с одной стороны, принцип права народов на самоопределение, а с другой – принципы нерушимости государственных границ и территориальной целостности государств. Упомянутые принципы получили отражение в целом ряде международно-правовых актов, прежде всего в Уставе ООН (1945), Декларации ООН о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами (1970), Хельсинкском заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (1975) и др.

Международно-правовое противоречие между правом наций на самоопределение и принципом территориальной целостности государств делает возможным постоянное появление все новых государственных образований.

Многие политологи и действующие политики вынуждены признать, что к началу XXI века мир столкнулся с глобальной проблемой – проблемой «непризнанных государств» или «частично непризнанных государств».

Заключение. Непризнанные государства, несмотря на свои малые размеры, играют важную роль в осуществлении национальных интересов многих мировых держав. У мирового сообщества появилось понимание необходимости индивидуального подхода к каждой непризнанной территории, поскольку только так можно объективно обеспечить с наименьшими потерями национальные интересы каждой страны, безболезненно разрешить возникающие или «замороженные конфликты». К сожалению, приходится констатировать, что в даже в XXI веке не выработан международно-правовой механизм самоопределения территории от уже признанного государства, нет такого органа-субъекта, который бы легитимизовал независимость и суверенитет вновь образованного государства.

В последние десятилетия заметно усилилась экономическая и политическая роль непризнанных государств в мировом процессе. Затянувшаяся правовая неопределённость статуса непризнанных государств усугубляет проблему дальнейшего международного сотрудничества мирового сообщества с точки зрения глобальной безопасности и возможной угрозы возникновения конфликтов, могущих вызвать мировой политический кризис.

Список литературы

1. Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Принята резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года [Электрон.ресурс] - 2020. - URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/colonial.shtml (дата обращения 12.05.2020).
2. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Принята резолюцией 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи ООН от 24 октября 1970 года [Электрон.ресурс] - 2020. - URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml (дата обращения 02.06.2020).
3. Маркедонов С. Де-факто образования постсоветского пространства: двадцать лет государственного строительства // Аналитические доклады Института Кавказа. - №5, 2012 г. С. 31.
4. Осипова С. А. Непризнанные государства как политико-правовой феномен: теоретико-методологический аспект // Вестник СевНТУ - 2011. С. 125.
5. Феномен непризнанных и частично признанных государств и особенности их правосубъектности [Электрон.ресурс] - 2020. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-nepriznannyh-i-chastichno-priznannyh-gosudarstv-i-osobennosti-ih-privosubektnosti> (дата обращения 02.06.2020).

6. Обзор круглого стола «Проблема признания государств» [Электрон.ресурс] - 2020. - URL: http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=70:-10-17-2009&id=425:-10-17-2009&Itemid=156&option=com_content&view=article. (дата обращения 02.06.2020).

Зозуля Т. Н., Алтыбасарова М.А., Шамшудинова Г.Т.

С. Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік университеті, Павлодар, Қазақстан

Әлемдік саясаттың факторы ретіндегі мойындалмаған мемлекеттер

Аңдатпа. Мемлекеттерді мойындаудың құқықтық институты – бұл күрделі, әрі серпінді дамып келе жатқан мемлекетшілік және халықаралық құқық жүйелерінің институты. Алайда, қазіргі кезде көптеген басқа мемлекеттер ресми түрде мойындамаған көптеген мемлекеттер бар, олар 1990 жылдардың басынан бастап «танылмаған мемлекеттер», «іс жүзіндегі елдер», «өзін-өзі жариялаған мемлекеттер» және т.б. Танылмаған мемлекеттердің болуы халықаралық қатынастар теориясы мен практикасындағы күрделі проблема болып табылады, өйткені мемлекеттіліктің барлық басқа белгілеріне ие болғанлықтан, олар халықаралық дипломатиялық тануға ие емес және БҰҰ мүшесі де бола алмайды. Бүгінгі күнде әлемнің саяси картасында 120 мойындалмаған мемлекет бар, олар 60-ы елдің аумағында өздерін жариялап үлгерген. Посткеңестік кеңістік үшін де танылмаған мемлекеттер проблемасы өзекті болып табылады, өйткені КСРО ыдырағаннан кейін мәртебесі осы уақытқа дейін халықаралық деңгейде мойындалмаған бірнеше аумақтық құрылымдар пайда болды. Ұсынылған мақалада авторлар танылмаған мемлекеттердің пайда болу себептерін білуге тырысып, осындай аумақтық құрылымдардың негізгі белгілерін және олардың жалпыға ортақ танылған мемлекет мәртебесіне ие емес елдер ретінде олардың одан әрі тағдырының ықтимал нұсқасын анықтады. Танылмаған мемлекеттер мәртебесінің ұзаққа созылған заңды белгісіздігі әлемдік қауымдастықтың одан арғы халықаралық ынтымақтастығы мәселесін жаһандық қауіпсіздік тұрғысынан және әлемдік саяси дағдарысты тудыруы мүмкін қақтығыстар қаупін күшейтеді.

Түйін сөздер: мемлекет, танылмаған мемлекеттер, ішінара танылмаған мемлекеттер, БҰҰ, саяси билік, саяси жүйе, этно-конфессиялық қақтығыстар, заңды тұлға.

T. N. Zozulya, M. A. Altybassarova, G.T. Shamshudinova

S. Toraihyrov Pavlodar State University, Pavlodar, Kazakhstan

Unrecognized states as a factor in world politics

Abstract. The Law Institute of recognition of a State is one of the most difficult, controversial, and dynamically developing institute of the national and the international law. However, at present there are many states that are not officially recognized by most other states, which since the beginning of the 1990s began to be designated by the term “unrecognized states”, “de facto countries”, “self-proclaimed states”, etc. The presence of unrecognized states is a complex problem in the theory and practice of international relations, since, possessing all other signs of statehood, they do not have international diplomatic recognition and cannot be members of the UN. Today there are about 120 unrecognized states in the political map of the world, which are recognized by the territory of 60 countries. The problem of unrecognized states is also relevant for the post-Soviet space, since after the collapse of the USSR, several territorial entities arose, the status of which has not been recognized at the international level so far. In the proposed article, the authors tried to find out the reasons for the emergence of unrecognized states, identified the main features of such territorial entities and possible options for their further fate as countries that do not have the status of a generally recognized state. The protracted legal uncertainty of the status of the unrecognized states aggravates the problem of further international cooperation of the world community from the point of view of global security and the possible threat of conflicts that could cause a world political crisis.

Key words: state, unrecognized states, partially unrecognized states, UN, political power, political system, ethno-confessional conflicts, legal personality.

References

1. Deklaraciya o predostavlenii nezavisimosti kolonial'nyh stranam i narodam. Prinyata rezolyuciej 1514 (XV) General'noj Assamblei ot 14 dekabrya 1960 goda [Declaration on the Granting of Independence to Colonial Countries and Peoples. Adopted by General Assembly resolution 1514 (XV) of 14 December 1960] Available at: <https://cutt.ly/MhNLxUo> [In Russian]. (accessed 12.05.2020) .
2. Deklaraciya o principah mezhdunarodnogo prava, kasayushchihsya druzhestvennyh otnoshenij i sotrudnichestva mezhdru gosudarstvami v sootvetstvii s Ustavom Organizacii Ob»edinennyh Nacij. Prinyata rezolyuciej 2625 (XXV) General'noj Assamblei OON ot 24 oktyabrya 1970 goda [Declaration on Principles of International Law concerning Friendly Relations and Cooperation among States in accordance with the Charter of the United Nations. Adopted by UN General Assembly resolution 2625 (XXV) of 24 October 1970.] Available at: <https://cutt.ly/khNLCXE> [In Russian]. (accessed 02.06.2020).
3. Markedonov S. De-fakto obrazovaniya postsovetskogo prostranstva: dvadcat' let gosudarstvennogo stroitel'stva [De facto formation of the post-Soviet space: twenty years of state construction] Analiticheskie doklady Instituta Kavkaza [Analytical reports of the Caucasus Institute] 5, 31(2012).
4. Osipova S. A. Nepriznannye gosudarstva kak politiko-pravovoj fenomen: teoretiko-metodologicheskij aspekt [Unrecognized States as Political and Legal Phenomenon: Theoretical and Methodological Aspects] Vestnik SevNTU [SevNTU Bulletin] 125(2011).
5. Fenomen nepriznannyh i chastichno priznannyh gosudarstv i osobennosti ih pravosub»ektnosti [Phenomenon of unrecognized and partially recognized States and peculiarities of their legal personality] Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-nepriznannyh-i-chastichno-priznannyh-gosudarstv-i-osobennosti-ih-pravosubektnosti> [In Russian](accessed 02.06.2020) .
6. Obzor kruglogo stola «Problema priznaniya gosudarstv» [Review of the round table «The problem of recognition of states»] Available at: http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=70:-10-17-2009&id=425:-10-17-2009&Itemid=156&option=com_content&view=article[In Russian]. (accessed 02.06.2020) .

Сведения об авторах:

Зозуля Тамара Николаевна – автор для корреспонденции, к.и.н., профессор кафедры «Управление и политология», Павлодарский государственный университет имени С. Торайгырова, Павлодар, Казахстан.

Алтыбасарова Мейрамгуль Армияновна – к.п.н., профессор кафедры «Управление и политология», Павлодарский государственный университет имени С. Торайгырова, Павлодар, Казахстан.

Шамшудинова Гульнара Тургановна – PhD, профессор кафедры «Управление и политология», Павлодарский государственный университет имени С. Торайгырова, Павлодар, Казахстан.

Zozulya Tamara Nikolaevna – **Corresponding author**, Candidate of Historical Sciences Professor of the Department Management and Political Science, S. Toraihyrov Pavlodar State University, Pavlodar, Kazakhstan

Altybassarova Meiramgul Armianovna – Candidate of Political Sciences, Professor of the Department Management and Political Science, S. Toraihyrov Pavlodar State University, Pavlodar, Kazakhstan

Shamshudinova Gulnara Turganovna – Ph.D., Associate Professor of the Department Management and Political Science. S. Toraihyrov Pavlodar State University, Pavlodar, Kazakhstan